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Nici un comunicat nou.

Soldaţi români
decoraţi pentru vitejia lor.

In n-rul recent al monitorului ofi
cial al armatei austro-ungare găsim o 
nouă serie de soldaţi români distinşi 
pentru vitejia lor tn focul luptei.

Medalia de aur pentru vite
jie s’a conferit sergentului major din 
regimentul de inf. 63 Pavel Urs 
„ drept recunoştinţă pentru ţinuta să 
eminentă şi gata de jertfă în faţa 
duşmanului“.

Medalia de argint pentru vi
tejie cl. 1 drept recunoştinţă pentru 
ţhiuta vitează în faţa duşmanului: 
sergentului Ladislau Cernucan din 
regim, de inf. 63.

Medalia de argint pentru vir 
tej& tt. 11: caporaMUi în rezervi 
Basiliu Voim din regimentul 50 
irit (bat. 4), voluntarului Eugm Pa-

lachi şi ordonanţei George Moldo- 
van, ambii din regimentul de artile
rie dé câmp Nr. 35.

dela Bucureşti.
Organul oficial al guvernului ro

mân „Viitorul“ tine să facă următoa
rele constatări faţă de unele svonuri 
înregistrate de ziarele bucureştene cu 
privire la tratatul dela Bucureşti:

„....Interesul rbmân în tratatul 
dela Bucureşti nu era legat de a- 
nume linii dé fruntarii, de cât atât, 
întru cât ele asigurau un echilibru 
necesar intereselor noastre.

Acest echilibru România era 
datoare să-l apere, — In forma lui 
actuală, — numai atâta vreme cât 
ea putea crede că această menţinere 
era cu putinţă.

Dar dacă războiul european, în 
consecinţele lui de mâine, ar putea 
aduce după sine o schimbare în 
fruntariile de azi ale unuia sau al
tuia dintre statele balcanice, intere
sul românesc este ca echilibrul 
balcanic să fi restabilit pe basa 
prefacerilor produse, tocmai in 
scopul ca echilibrul real să se men
ţină şi în forma Im  nouă, ori- 
cari ari fi liniile de frîthtarii în 
deplasarea lor eventuală.

Articolul din „Epoca“ se spri
jină deci pe un fond dela început 
greşit faţă de punctul de vedere al 
României, stabilit şi primit în con
siliul de Coroană.

Dar politica aceasta de svonuri, 
care are ecou tocmai în presa unui 
partid de guvernământ, e cu atât 
mai dăunătoare, cu cât intézése mari 
ale ţărei obligă factorii răspunzători 
să evite polemici, cari nu întră în 
cadrul intereselor şi preocupărilor 
zilei de azi...“

S tare  d e  a se d iu  fu  China.
Biroul tel. ung. primeşte din Peking Ur
mătoarea telegramă:

In numeroase guverhamente din 
China s’a decretat starea de asediu. 
Revoluţia se întinde. NUthbrbşi re
voluţionari au fost esecutaţi.

Amestecul Japoniei
la conflagraţia actuală-
Ziarul italian „NuoVo Giornale“, vorbind 

da amestecul Japoniei în conflictul european» 
scrie următoarele:

Unul din fenomenele cele mai 
însemnate din conflagraţia actuală, 
este intrarea In acţiune a imperiu
lui japonez. Japonia va putea lua 
uşor în stăpânire colonia germană 
Kiau-Ceao, iar archipelagul lui Bls- 
marck, insulele Caroline, Moriane, 
acele constelaţiuni de insule cu care 
Germania înconjurase nordul Aus
traliei, ca şi insula Samoa, îndepăr
tatul popas pe drumul Americei, 
vor deveni una după alta, o pradă 
lesnicioasă de cucerire pentru Japo
nia, care va putea împrăştia peste 
tot pe aceste ţinuturi parte din po* 
porul său aşa de prolific.

Din punctul de vedere politic, 
această acţiune a Japoniei are o 
importanţă încă şi mai mare, căci 
e menită să facă din ea adevărata 
stăpână a extremului Orient. Până 
acum, Germania împărţea cu dânsa 
hegemonia Răsăritului şi ajunsese 
să întreacă pe acest tărâm chiar şi 
pe Anglia, mai cu seamă sUb pri
vinţa economică.

Astăzi, întregul vis german de 
stăpânire asupra acelor Mări înde
părtate e ameninţat să apună în 
folosul Japoniei. Prestigiul şi puterea 
Europei, de pe urma acestui războiu, 
va scădea simţitor nu numai în fô  
Iosul Americei ci şi al răfeei galbetife: 
Ba s’ar putea zice, că conflagraţia 
de faţă este că şi punctul de ple
care pehtru o hbuă partidă ce ed 
va juca îriti-e rasă albă şi cea gal
benă.

lin p rotest a l A n g lie i. Zia
rului italian »Giornale d’Italia« i-se co
munică din Londra:

La cererea urgentă a Angliei 
aliaţii au renunţă* la planul, ca 
Japonia să aducă pe căile ferate 
sibiriene un jumătate milion de 
soldaţi in Europa. Anglia áré 
mari nedumeriri faţă dé o atare 
invazie.

0 datorie de onoare.
Ziarul vienez „Sonn n. Montags-Zeitung“ 

scrie următoarei« In n-rul său recent;
Correspondenzbureau a desminţit 

deja categoric ştirile ziarelor streitae, 
în special engleze, şi sârbeşti, despre 
răsvrStiri în armata austro-uhgară dat 
fiind naţionalităţile ce o compun; e o 
datorie de onoare a complecta acea 
desminţire categorică.

Am avut prilejul să observ sol
daţi din diferite naţionalităţi şi să vor
besc cu dânşii In toate limbile monar- 
hi e i ; am vorbit şi cu soldaţi cari lua
seră parte la lupte, ca răniţi, şi timp 

. de cinci săptămâni cât am stat pe te 
ritoriul de luptă am avut timp să ob- 

; servăm ce a adevărat din svon uri le 
lansate. Eî bine, toate laudele ce s'au 

! adus pe dreptate soldaţilor noştri se 
I cuvine fără excepţie soldaţilor tuturor 
i naţionalităţilor.

De pildă regimentul 41 de infan
terie e compus pe jumătate din români. 
El a participat la cinci lupte (Hasiaiin 
Ciortkow, Bacsaci, Monasterzyska şi în 
Bucovina sud-orientală, a primit 40 
medătii pentru vitejie şi a suferit mari 
perderi de oameni; regimentul 64, com
pus aproape în totalitate de români, era 
la bătălia din Lemberg. O zi îatreagă a 
stat în foc , a făcut minuni de vitejie.

Lângă Krasnik şi Lemberg un re
giment ceh a luptat cot la cot cu re
gimente germane şi dacă li s’a adus o 
imputare a fost aceea că erau prea 
impetuoşi. Tot astfel din povestirile 
soldaţilor italieni şi ucranieni răniţi, 
rezultă că aceste regimente au luptat 
săptămâni întregi. Printre cei decoraţi 

I pentru vitejie se află mulţi rutenL
Dar nu numai faţă de duşman, ci 

chiar între ei soldaţii noştri au o ati
tudine care ar putea sluji de modei şi 
unor ţări naţional uniforme: bosniacii 
ajută pe unguri, cehii pe geţrmani, po
lonezii fie ruteni; toate popoarele sunt 
unite ca fraţii. Orice afirmaţiune con
trară e o sfruntată minciună.

(Bir. de corespon)

Din
Stockholm se anunţă :

Planul contrageréi uiiui împru
mut francez în Statele-Unite, poate 
fi considerat ca definitiv eşuat. In 
consecinţă guvernul Franţei son
dează în direcţia aceasta tereiiul la 
Londra.

P a r la m e n tü l s ild -á fr ic á h .
O telegramă din Amsterdam aMinţâ: 
Ziarul »Times« comunică, că parlamen
tul sud-african a refuzat participarea 
la războiu precum şi ajiitoriréf An
gliei.

Atitudinea italiei 
în chestia albaneză.

Ziarul italian „Stampa“ dez
minte ştirea după care tiália ár fi 
pe cale de-a efectua o debarcare dé 
trupe la Valona.

Valona, — scrie ziarul amintit — 
ar putea să fie ameninţată din două 
părţi. In ceeace priveşte mtşcareă epl- 
roţilor, Grecia ştie că Italia hú va îngă
dui cu nici un chip ínáiútárea lor asu
pra Valonei: dé aceea gUverniil difi 
Atena a şi dat în acest seús célé mâl 
temeinice asigurări guveritülui dih 
Roma. In ceeice priveşte mişcarea al
banezilor musulmani, te  observă avd  
(Roma) că mişcarea lor nu poate să 
aibă şi în adevăr nu are decât un ca
racter pur religios. Nu se poate admite 
ca Turcia să Se gândească serios Ia 
posibilitatea de a reocupa Albania.

Dar s’ar putea îatârhpla cazul 
unei incursiuni muntenegrene îu nordul 
Albaniei sau al ocupărei din partea 
trupelor eline a unor oraşe albaneze 
mai în spre graniţa grecească.

In aceste două cazuri Itália are 
de ales între calea diplomatică şi céa á 
armelor. In actualeleîmprejtirări Itâîii 
nu se. va lipsi de nici unui măcâV din 
soldaţii săi. Italia a declarat că cât VA 
ţine actualul răsboiu, ea Vi cobsidera 
tot ceeace se va petredé In interidrtti 
/ ibaniei ca trecător şi páhá Iá lichldâ- 
rea finală a răsboiului european. Până 
atunci Italia va ţine ca S& fie respeo- 
tate atât graniţele actuale aile Alba
niei cât şi principiul neutralitftţei al
baneze.

. Pe baza acestui principiu, Itaţiă 
a înştiinţat atât guvernul din Viena 
cât şi guvernele franceze şi engleze că 
nu poate şă admită ca, un port albanez 
să slujească drept bază de operaţiune, 
pentru acţiunea lor navală, şi ţoi pe 
bâza acestui principiu a interveni t l a  
Viena, cerând lămuriri asupra deUâr- 
cărei unui convoi de arme şi miîaiţi- 
uni Ia Ban Giovanni dl Medua.

Fortificaţiile inversului.
După ciim ne-Iii anuiîţat tele

gramele cel mai Însemnat punct de 
rezistenţă care i-a mai rămas Belgiei 
după căderea L’âgetilUî şi ai MhiUifuĂli, 
este pbrţtil IhtkHt Aiitb^s. Aboldd’a 
retras curtea, guVermil Şl arm lta 
belgiană.

Aşezat la închizătura fluviului, la 
o bună distanţă de ţăr-nul mării ei 
este apărat din spre mare de însăşi 
această situaţlune, care îi dă deatulâ 
siguranţă numai cu câteva baterii de

c o u y a .

Din vremuri vechi bătrânul Bugâ 
In Putna, loc de rugi ales, 
îndeamnă ’nckinâtori la rugă 
Creştini din pimu, din văii din

[şes.

Acolo ŞtefaH-Vodă doarme 
Şi Buga are glasul lui 
Răsunător, când e la arme,
Şi blând la ruga Domnului.

B l pus de însuşi Vodă este — 
Ca sâ-i vorbească in mormânt\ 
De-orice schimbare dându-i veste 
Pe-al Moldovenilor pământ.

De multeori Ştefan, sărmanul,'f 
Să sbuciumă oftând in sbmn 
Când năvălea sumeţ duşmauul 
Rizând de vr'un nevrednic Domn.

Căci Buga îi făcea de ştire 
Şi răsuna din răsputeri,
Până gemea de răguşite, 
Crepând tn două de dureri.

Atunci vlădici cu rugipreasfinte 
Rugau din cer înaltul har:
— > Fă, Doamne, pace în mor-

[minte
Şt urgisirilor hotar /«

Bătrânul Buga glasu-şi drese 
Ş i astăzi cântă iar vioiu:
— De fără, Vodâ9 nu-ţi mai

[pese
E  mândrâ’-n pace şi-n războiu.

Şi numai uneori cu jale 
Suspină par’că glasul său:
— > Ştiu cugetul Măriei laie  
Şi rrtoiu ruga la Dumnezeu...«

C. Berariu.
Notă. »Bufă« să cheama cel mai 

vechiu şi mai mare clopot al mănăs
tirii Putna. Inscripţia de pe el, publi
cată de fostul membru al Academiei 
române S. FI. Marian, este: »Acest 
clopot anume Buga ai mănăstirii Putnii 
la anii dela Cristos 1484 s’a făcut de 
ctitorul ei, fericitul Ştefan Voevod cel 
vedtit, iară la anul 1760 s’au stricat, 
şi mănăstirea, cu ajutorul mitropolitului 
IacdV, l-au prefăcut; şi la anii 1793 
iarăşi s’au stricat ş \ la anul 1818 prih 
sffihţa igumenului Filaret Bendesehil

cu ajutorul boerilor Iile Ilschii, Dumi- 
traş Costin şi Vaşile Vasilco iarăşi din 
iznou s’au prefâMt; Auzi, Doamne, 
glaáül lor«.

Mobilizarea Cazacilor.
Ziaristul englez Ştefan Grahani 

se afla într’un sat dlh Asia când aii 
fost chemaţi la armie bazacli. El a 
făcut un rapdrt în Times din Londra, 
în bare şi-a descris impresiile.

Eram într’un sat de Cazaci din 
munţii Altai — sterid Graham, — la o 
depărtare cafn de 1200 vfetstd*) spre 
sud de la calea fetatft^ slberlană. Re
giunea era învăluită în toată frum- 
seţea verii, locuitorii erau liniştiţi şi-şî 
vedeau de munca câmpului, câhd în 
31 itilie ta 4 ore dimineaţa a sosit în 
sat vestea despre râsbol. In zgomotul 
ce s’a iscat m’am deşteptat din somh; 
In curte discuta agitată servitorimea. 
Doamna căsil bătu îa fereastră şi-mi 
strigă:

— Ai auzit noutatea? A izbucnit 
războiul.

Pe drum mergea călare un Cazac 
tânăr cu steag roşu şi striga d in ţân d  
în când:

— Războiul Războiu’
Toţi Cazacii şi-au scos caîi din 

grajduri şi-au îmbrăcat uniforma şi 
şi-au luat lăncile. Ţarul cheamă la 
luptă pe Cazacii săi, Atâta ştiam îd a-

*) O verstă rusească — 1 km. 67 m.

cele momente. Cine e duşmanul? Nil 
aveam nici ideié. Aşa s’a petrecut şi 
acum zece ani, câud aceşti Cazaci din 
Asia au tost mobilizaţi contba Iaponiei. 
Tot felul de combinaţii: bătaia se va 
da probabil cu China. Nu, cu Angliai De 
sigur cu Anglia! Am auzit....

La patru zile ain aflat adevărul, 
dar nu-1 credea nimenea. La două zile 
după vestea de războiu a sosit ordinul 
de mobilizare. Au fost înrolaţi toţi băr
baţii în etate de 18—43 de ani. Ofiţeri 
de ordonanţă călări aü adus pe seama 
hatmatíálai porunci secrete. Ofiţerii au 
făcut schimb de cai şi au plécat gră
biţi spre internul ţării. In capul satului 
sta arborat ziua un stindard roşu, iar 
noaptea îi lua locul o lampă tot de a- 
eea stă coi oare.

Medicii vetérinari supuneau la o 
vizită minuţioasă caii luptătorilor şi 
cei nepotriviţi erau respinşi.

Cazacii aveau să plece în cete 
spre oraşul Omsk, unde erau să fie în- 
vagonaţl.

Sâmbătă seârâ s’a oficiat un ser
viri divin. Joi dimineaţa au scos din 
biserică vasul cu apă sfinţită şi l’au 
dus pe vârful unei movile. S’aU adunat 
acolo toţi Cazacii, .rosteau rugăciunii 
şi-şi luau rămas bun de la femei. Preo
tul tn ornate, cutriera mulţimea şi îm
părţea binecuvântare. Era Însoţit dé 
bătrânii satului, cari duceau stindar
dele. Se afla de faţă şi corul bisericesc. 
Cortegiul s’a oprit.

Atunci s’a făcut declar alia, c â ţr | 
mulţime, că r&hbbiul. se poarta cu Ger
mania şl Austrb Ungaria I

Un freamăt de mirare trecu prin 
şirurile oamenilor.

Preotul mal rosti o rUgăctdne, pe 
care a încheiat-o cu cuvintele de Im
plorare :

— Doamne D-zeuIe, pe
credincioşii tăi Slavi 1

De pe colină Cazacii s’au întors 
acasă, apoi au plecat la războiu.

La un loc, în o depărtare 4evre-o 
trei km. dela sat, s’au oprit şi au aranr 
jat un praznic. S’au ospătat şl li s’a 
împărţit wutki (rachiu). Au , beut In 
sănătatea Ţarului. Ameţiţi de rachiu, 
s’au Încins in un dans sburftâliiio şi 
sălbatic. Femeile ii priveau triste şi cil 
lacrimile în ochi.

Petrecerea a ţinut o oră. Atunci 
s’a dat alarma. Cazacii au Încălecat şi 
şi-au văzut de drum. Femeile l-au în
soţit câţiva chilometri, apoi s’au oprit 
rând pe rând, spre a se întoarce in 
sat. Ele priveau cu ochii înlăcrimaţi 
după călăreţi* cari galopau şi dispăreau 
în norii de pulbere de pe drum, ei dis* 
păreau poate pentru totdeauna.

(Din „Budap.1 Hirl/)
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era posibil. Aproape în flecare minută 
se schimba limba de conversaţie, după 
naţionalitatea rănitului. S’a vorbit acolo 
nemţeşte, ungureşte, slovăceşte, in 
limba polonă, în limba cehă, croată, ru- 
teană etc.

Un episod foarte interesant rela- 
teasft >Az Est» cu prilejul acestei 
▼Isite :

Doi convalescenţi, soldaţi de 
rând, stăteau lângă paturile lor, când 
M-Sa ajunge în dreptul lor. Intre- 
bându-i de ce naţionalitate sunt, 
I-au răspuns, că sunt români. Maj -Sa.

părerea de rău că nu 
ştie bine româneşte. Deoarece însă 
unul dintre ei era din Bucovina şi 
p *  puţin nemţeşte, 'iar cellalt fiind 
dfti Afdeal ştia ceva ungureşte Maj Sa. 
a vorbit cu ei nemţeşte şi un
gureşte.

G tn d â V  depărtat apoi, împă- 
ridttty cei doi soldaţi români au 
erupt în ufale. *Să trăiască Im- 
p ă ta tu l, Dumnezeu cu dânsul"...

Cum' au intrat 
Huşii iu Lemberg.

Ziarele dio Cracovia şi Poaen dau 
amănunte detailate despre ocuparea 
Lembergului de cătră Ruşi inzistând a- 
snuţa modului uman, cum aceştia au 
lună oraşul în stăpânire. Joi în 3 Sep
temvrie n., la 3 ore după amiazi — 
Bcriu aces e z’are — au îotrat Ruşii 
în Lemberg;. Guvernor al oraşului a 
fost num>t generalul Rudzki, care şi a 
făcut Imediat vizitele de rigoare la 
şefii bisericeşti de toate confesiunile 
din oraş. Dintre reprezeotanti! autori
tăţilor civile g «neral ul-guvernor a aflat 
în ,oraş. pe ajut 'rele de primar Dr. 
Rutovski, Dr. "ta ni şi Scheicher. După 
ce, j-a luat jurământul ajutorului de 
primar Dr Rutovski, generalul Pa făcut 
rSiposfiabll pentru mersul liniştit al 
vtiţli publice precum şi pentru liniştea 
orientul. Deasemenea a adus la cunoş
tinţa publicului din Lemberg, că nu 
ar^ *& se teamă de nimic, cât t mp va 
tr$t ln linişte căutând să încunjure 
tot, ce ar putea da anză la neînţe
legeri.

In oraş a rămas numai un bata
lion ruifcsc pentru menţinerea ordinei. 
Rbşii' Se poartă cinstit; toate consuma- 
ţîflW 1b plătesc ou bani gata şi se în
grijesc tâ deosebi, ca să nu se Întâmple 
nici im abuz în această privinţă. De a- 
setnşnea se îngrijesc autorităţile mili
tări*' tuşeşti, ca ţăranii ruten1, cari s’au 
âtaşaft de prtn diferite sate la armata 
rttaă;As& se poarte corect reţinându-i 
delk abuzuri şl jefuiri. Edificiile mai În
semnate dih Lemberg sunt sub pază 
militară. Oraşul nu e ameninţat de nici 
e primejdie. Toţi *se tem Insă, că oraşul 
va suferi in luptele apropiate, deoare ce 
RwŞii dă1 aici fie pregătesc pentru o de- 
ieihrtvâ rezistentă. Dintre jurnalele din 
Demberg apar şi pe mai departe: „Slovo 
FMak^fi '̂, „Gâzetta Viecerna* şi „Cu- 
rier LtttoVbki“. Dintre cele 81 de căpi- 
tSUate aie Gaiiţiei douăzeci şi unul au 
ajuns pană cu ziua de 30 August n. a.
6. in mâni ruseşti

DBla Academia Româna.
„Ep&ca lai Const. Brâncoveanu 

şi datoria Academiei9.

Academia Română a ţinut Vineri 
o şeflinţâ publică sub preşedinţia d-lui 
I. Negruzzi Descbizându se şedinţa d-sa 
anunţă că după pierderea regretatului 
membru corespondent Pompiiiu Eliade. 
Afiademia e din nou încercată prin 
dispariţia prematură a profesorului 
de* teologie Nlcolae Dobresou.

DNte dă apoi cuvântul d-lui pro- 
Umt^NUiotee larga spre a-şi desfăşura 
eonferenţa anunţată.

Constantin Brâncoveanu, spune 
d-fia,. n’a fost numai un ctitor de bi
serici ci şi prevăzător gospodar al in
tereselor Valachiei şi ale neamului ro
mânesc.«

I r  timpul lui, pe la 1700, s’au ti- 
părtt lucrărl de valoare: Cronica Dom
niei lui Constantin Brâncoveanu; tra
ducerea Bibliei, etc.

Tot în această epocă au apărut 
lucrărt de adevărată artă tipografică.

fifcte de datoria Academiei Ro
mâno să păstreze tot ceeace a rămas 
detatBrftnooveanu, să adune tot ce e 
OU putinţă de adunat, căci fiece act al 
trecutului tai are însemnătatea lui pen

tru fixarea şi Îndrumarea unei tinere 
civilizaţii.

D-l Iorga încheie spunând:
In vremuri cumplite, tronuri se 

dărâmă, cad capete care au purtat 
sceptrul domnesc, societăţi întregi se 
turbură şl decad; incultura şi imora
litatea se întinde acolo unde a fost 
odată cinstită trudă pentru luminarea 
minţilor omeneşti.

Dar când zidurile se sfărâmă şi 
oţelul se frânge, acel gingaş mijloc 
al omenirei, care e cartea, se păstrează 
ca prin voinţa nebiruită a acelor pu
teri prin cari între răutăţile şl trivailf- 
tăţile vieţii suntem uneori idealişti şi 
buni şi scriptura mântuitoare de pri
mejdie vorbeşte Ia ceasul ei despre 
măreţia şi sfinţenia lucrurilor cari au 
fost.

E—a.

Scrisoare din Turda.
— August 1914.

Căldura pe care o împrăştiau stră
lucitoarele raze de soare îneepe să de
vină tot mai domoaiă, iar nopţile să 
fie mai lungi şi răcoroase. Arşiţa soa
relui nu te mal străpunge aşa ca în 
Iulie sau August. Castanii din mar
ginea de drum încep să desbrace fru
mosul veşmânt şi iri’nzele palide, mâ 
nate de puterea vântului rece, astupă 
frumoasele cărări. Totul ne spune că 
toamna e a ici. . .

Nici când — poate niciodată — 
nu ne-a fost să ajungem o toamnă atât 
de tristă şi posomorâtă ca cea de a- 
cuoi. Groaznicul războia — în a cărui 
horă e ci prinsă aproape întreagă Eu
ropa — ne umple inimile de groază. 
Când ne gândim la cei cari au căzut 
pe câmpul de luptă şi când vedem pe 
acei răniţi cari rătăcesc şi pe a*ci -  
sufletul ni-se umple de durere, şi gân
duri negre ne cuprind, când ne gândim 
la ziua de mâne. . .  O mică mângăere 
avem în povestirile ce ni- ie spun cei 
câţiva soldaţi români răniţi, despre cu
rajul cu care ştie să lupte soldatul ro 
mân, când e vorbă de apărarea pămân
tului unde s’a născut.

Laudă să cuvine îndeosebi frunta
şului nostru Dr Vaier Moldovan, care 
zilnic cercetează pe răniţi, stă cu ei de 
vorbă, îi mângăe, dându-le numeroase 
cărţi şi ziare, ca să cetească.

Dar văzând pilda frumoasă a d-lui 
Dr V. Moldovan, mă întreb: uode-s oare 
ceilalţi fruntaşi din Turda?

Ga şi în celelalte oraşe aşa şl aici 
— înscrierile şcolare s’au terminat la 
toate şcolile. Am însă o observare. Dl 
director a aflat de bine, ca să respingă 
pe ma! muiţi români, apostrofându-i cu 
vechiul epitet de »oiâhc Ba a mers 
până acolo dl director de şi pe băieţii 
cari au fost în cuarfer la români ia 
făcut să se mute la gazde streine. Se 
poate oare ca să mai existe în aceste 
clipe de grea încercare un om, a cărui 
suflet să fie orbit de atâta patimă ? E 
trist şi regretabil, că azi când sângele 
curge părău să mai face astfel de po
litică, care poate fi cea mai puternică 
otravă sufletească.

— Cetisem mal în vară prin ziare, 
că în Turda s’a deschis o librărie ro 
mânească asortată cu cele mai nouă 
cărţi literare ron.âneşti. Bucuria noa
stră a fost mare. Eram mândri că în 
acest orăşel avem acum pe lângă ceie 
două bănci româneşti şi pe lângă cei 
câţiva advocaţi şi studenţimea dela şcoli, 
o librărie românească. Corespondentul a- 
cestui ziar, într’un număr din trecut, 
a adus din nou aceasta la cunoştinţa 
publicului din loc şi jur. rugând mai 
ales preoţi mea şi pe învăţători să spri- 
jinească această nouă întreprindere.

Ca lumea românească să aibă cel 
puţin o palidă icoană a „sprijinului" 
ce-l dă preoţimea română — onoare 
excepţiunilor, cari sunt foarte rari — 
las să urmeze următoarele:

Un preot român gr. cat. A. N. din 
A. să prezintă înainte cu câteva săptă
mâni la librăria „Poporală* din loc. 
Cere ca să i-se tipărească mai multe 
plicuri şl totodată comandă mei mult* 
cărţi de literatură, pe cari încă le dâ 
la compactare, apoi spune vânzătorului 
c a să  i ie trimită rambursat. După ce 
toate au fost isprăvite, pachetul să tri
mite rambursat. Dar Sf- Sa aşa să vede 
că nu a avut lipsă de nimic şi a voit 
numai ca să facă spese tinerei librării, 
care luptă cu cele mai mari greutăţi 
aici în centrul acesta unguresc, şi a 
respins, pachetul cu toate rugările din 
partea librăriei.

De ceiaialţi preoţi, cari trec fără 
să privească frumoasa vitrină aranjată 
cu cărţi româneşti nu mai amintesc. 
Ii las deocamdată să-şi petreacă în li 
nişte la hotelul Botbâ!

Cele de mai sus, le-am adus fe 
cunoştinţa on. cetitori, numai ca să 
vadă cum ştim noi preţui întreprinde
rile româneşti.

Vede.

Ş T I R I .
— 9 Sept. v. 1914.

Aviatorii francezi împuşcă — cu
săgeţi. Aviatorii francezi au Introdus 
uu interesant anacronism în desfăşura
rea răsboiuiui actual, care se dă cu 
mijloace atât de.... hipermoderné. Ei 
s’au reîntors la armele simple ale ve
chilor popoară tot atât de iscusite în 
meşteşugul răsboaielor, dar cari nu cu
noşteau uriaşa putere distrugătoare a 
tunurilor cu tir repede de azi şi nici a 
diferitelor materii esplostbile, ci se mul
ţumeau cu săgeata, al cărei vâjâit îl 
aseamănă bunul Homer cu suflul tur
bat al vânturilor scăpate din burduful 
puternicului lor rege Eol.

Aceste arme primitive însă s’au 
dovedit destul de primejdioase. După 
cum află revista „Medicinische Wochen
schrift* din München dtntre 50 de să
geţi, câte au căzut din văzduh asupra 
unui regiment german, 15 au nimerit. 
Dintre aceste una căzând în capul unul 
soldat l’a omorât imediat. Câteva au 
cauzat răni n ortale. Celelalte au cau 
zat răni mai uşoare.

Slenkiewicz nu este prizonier. Din
Viena se comunică : Ş'irea răspândită 
din Petrograd, care anunţa că laureatul 
premiului Nobel, poetul naţional polonez 
Henric Sienkiewicz, s’ar afla printre 
prizonierii făcuţi de austrieci în Po
lonia roşă, nu corespunde adevărului. 
De fapt d. Sienkiewicz e ia Viena, dar 
nu ca prizonier, ci din potrivă pe de
plin liber şi este sărbătorit de conaţio
nalii săi şi de intelectuali. (A. R.)

Principele George ai Sârblei rănitîn luptă. Din Niş, ss anunţ,! câ Prin
cipele George al Serbiei, a fost rămt 
< And atăca pe duşman, la asalt, în 
capul batalionului său din regimentul 
5 infanterie. Principele a fost rănit de 
un glonţ ' care i-a pătruns lângă şira 
spinârei, oşind ia vintrea dreaptă 
Rana, totuşi nu inspiră nici o nelinişte. 
Principele George e îngrijit la am
bulanţă şi va fi transportat mâine ia 
Krupanie.

Principele de Vailes vrea să înso
ţească COrpUl eXp8dl|ionar. Se telegra- 
flază din Londra, că principele de 
Vailes a cerut voia să însoţească 
corpul expediţionar englez în Franţa. 
Lordul Kitchener a informat pe rege că 
nu ar fi încă prielnic pentru tânărul 
principe să meargă ia front de oarece 
nu a terminai încă instrucţia sa 
militară.

Schimbul listelor prizonierilor. Din
Viena se an*nţă: Cruce! roşii austro- 
u o gare i-a succes se obţină un acord 
între crucea roşie rusă, sârbă şi aust.ro» 
ungară, care asigură schimbul reciproc al 
listelor prisouierilor.

-dat pe toţi
patru* Marea tragedia, care se juadâ^eu
0 îndrăsneală atât de frivolă pe vastele 
câmpii înroşite de sânge ale Europei, 
lasă în urma sa mii şl mii de tragedii, 
ce-ţi sguduie până şi ceie mai tainice 
cute aie sufletului... Şi micile rubrici 
de prin diferitele ziare continuă a de
fila pe dinaintea cetitorului prezintând 
un întreg caiecdoscop de drame şi tra
gedii cari de cari mai emoţionante. 
Prindem un episod:

Presa berlineză înregistrează tra
gedia unei familii din Capitala Germa
niei. O femeie văduvă originară din 
Elveţia a fost măritată de jdouă ori, 

Idar i au murit amândoi bărbaţii. Soţul 
i dintâi i-a fost francez şi de acesta i-au 
jrămas doi copii. A doua oră s’a mări
tat după un mare fabricant neamţ, care 
îmurird i-a lăsat iarăş doi copii. Acum 
când a izbucnit răsboiui, toţi patru fii 
iei au fost chemaţi sub steag: cei doi 
dintâiu în armata franceză, — ca ce
tăţeni francezi, — iar doi In armata 
jgermaoă.1

Astfel cei patru copii au trebuit 
să lupte unii în contra altora în cele 
două tabere uriaşe îndujmănite de 
moarte. Şi pentru ca tragicul să fie 
complet Diata văduvă a primit mai 
dăunăzi două avizări din cele două ta
bere, că toţi patru fii ei au căzut 
morţi pe câmpul de iuptă...

Trimiterea de pachete soldaţilor.
Ministrul comun de răsboiu a admis, 
ca de-acum înainte să se poată trimite 
soldaţilor de pe câmpul de răsboiu 
pachete până la greutatea de 10 chiio- 
grame. Io aceste pachete nu se pot 
însâ trimite decât bucăţi de haine şi 
de echipament. Pacbetarea se poate 
face în pânză impermeabilă sau în 
iădiţe de lemn.

Sufragetele voluntari Cmoscuta
sufraget! mis Hoverfleld, rganizea?ă 
un corp de armată de feinei-volunt»ri. 
Acest corp de amazoane «e va pune 
la dispoziţia guvernului englez pentru 
apărari a patriei. Amazoanele Angliei 
vor primi o instrucţiune militară de 
trei luni, vor avea dasemenea uniforme, 
care vor costa câte 50 franci, şi fiecare 
amazoană e obligată să şi o procure pe 
cheltuiala ei.

AViS. Erminy Herter născ. Al- 
brech şi-a reluat oarele de pian şi cân
tări dela 1 Septemvrie. Informaţii Piaţa 
prundului Nr. 18.

ApOllO BfO. Program pentru Joi şi 
Vineri: Serată Susanne Grandais. Dramă 
în 3 acte : »Trădătorul< în rolul prin
cipal cu Susana Grandeis. — »Domnul 
ConsuUec Comedie în 3 acte. In rolul 
principal; Cari Alstrupp. — Secerişul 
(vederi). — Jertfa fotografiei (Umor.)

Numai Mercuri şi foi, săptămâna 
viitoare, Actualităţi din răsboiui eu
ropean.

Odăi mobilate şi intertenţie- în ciuj
Str. lokai Nr. 11 etajul I se găsesc de 
închiriat odăi mobilate şi cost Întreg 
pe lângă cele mai favorabile condiţiuni. 
Odăile sunt luminoase, sănătoase şi se 
află în apropierea universităţii, biblio
tecii şi a pieţei.

Avis tinerimei noastre universi
taro. 17—x.

0 vorbă de cinste.
™ Sprijiniţi industria rom ânească. —

— In atenţiunea d-lor studer ti dela 
şcoalele medii române gr. or. din Braşov 
precum şi a On. d-lor părinţi. —

In pragul noului an şcolar a! şcoa- 
Ielor medii gr. or. române din Braşov 
îmi iau voie cu tot respectul să atiag 
atenţiunea d*Ior studenţi, precum şi a 
On. d-lor părinţi ^asupra următoarelor:

In anii şcolari din urmă subsem
natul a avut onoarea de a se bucura 
de încrederea generală a tuturor dd. 
studenţi, cari au studiat ia şcoalele 
medii rom. gr. or. de aici aprovizio- 
nândn-se majorilatea covârşitoare a d-lor 
escbmv numai din atelierul meu cu unifor
mele şcolare impuse de On. autorităţi 
gimnaziale. Această încredere, de care 
am onoare a mă bucura atât iu cer
curile d. studenţi cât şi a On. d-lor pă 
rinţi am putut să o câştig numai prin 
serviciul culant, conştienţios, eftin şi bun, 
pe care am tmut să-l am întotdeauna 
înaintea ochilor.

Uniformele şcolare confecţionate în 
atelierul meu românesc sunt neîntrecute, 
atât ca şi calitate, cât şi modal ae con
fecţionare.

D-aii «tentanţi, cari vin pentru* 
prima oară ia şcoâlete medii române 
de aici, precum şi la şcoala comercială 
superioară românească, se vor convinge 
dela dd. colegi mai vechi ai Dior des
pre modul cum ae confecţionează uni* 
formele şcolare în atelierul meu. Încât 
pentru ettinâtatea, cu care confecţio
nez aceste Uuifo^me ţin să spun, câ 
lucrez în casa mea proprie, iar între
prinderea mea stă pe bazele cele mai 
solide, astfel că nu sunt silit să recurg 
la speculaţii păcătoase de negustor de 
ocazie. Afară de aceea materialul mi-1 
procur direct din mâna primă cu pre
ţuri mai efline ca şi aceia, cari dm 
cauza situaţiei materiale slabe sunt 
siliţi Kâ-şi procure pe credit material 
slab şi scump. De sine înţeles deci, că 
subsemnatului i se dă posibilitatea să 
confecţioneze uniforme de cea mai bună 
calitate cu preţuri mult mai of ti ne ca 
şi alţii, cari vânează numai ajaceri de 
ocazie.

In atelierul meu se lucră numai 
stofe de cea mai trainică şi fină can
titate. Uniformele se confecţionează din 
stofă de Karngar fină, eftină şi durabilă

Preţurile le fac potrivit mărimii 
veştmintelor şi cât mai eftin posibile.

Principiul meu e: să lucrez cin* 
stit, prompt pe lângă preţuri moderate 
şi fără de intenţiile de speculă ale i e- 
clamagiilor fără inimă.

Sperând, că d-nii studenţi precum 
şi On. Dior părinţi vor voi să se con
vingă despre adevărul celor spuse de 
mine ouorându-mă cu preţioasele dlor 
comande,

Semnez cu deosebită stimă: 
Gheorghe Szocs

oroitor civil şi militar.
B r a ş o v .

Strada Mihail Weisz Nr. 10.
Telefon Nr. 488. 3—3.

Posta Redacţiei.
D l u i  S. în L,
„Expediţia de pedepsire“ pe care a în

treprinse fermecata bioiaşcă asnpra mult îu- 
oercatnlni „om de afaceri“ din loo a fost pri
mită cu nnanimâ satisfacţie de toate popoarele 
locale.

D-ta ne dai multe note de spirit In 
schiţa „conflagraţia locală“ — dar spaţiul 
fiindu-ne reţinut de conflagraţia generală nu 
ne putem ocupa prea mult de spinarea prea 
«speriată a nenorocosului mioro-man(oi).

Proprietor *
Tip. A. Mureşianu: Branisce & Comp.

•Âdftctor rf*»i?onsftb-i loan Lacea.
TIPARUL TIPOGRAFIEI A. MUReŞIANU BRANIáCE & COMP BRAŞOV.

Nr. 198— 1914.

In  laboratorul de analize che- 
micef microscopice ş i bactereologice 
al D-rului A u r e l  D o b r e s c u ,  
medic de sp ita l, specialist în  boa- 
lele interne se efeptuiesc* analize 
de urină , sânge, su cu ri gastrice, 
scuipat, secreţiuni etc.

Consultaţi ni: ziln ic  dela 11 
— 3 oare d. a.

Braşov , Piaţa, mare ( T ârgu l- 
Cailor N r. 4) Numărul telefonu
lu i 271. (io -i5)

Restaurant-grădină
,,8clmeiderzwinger“

lângă băile săseşti. — Târgul Cailor.
Bucătărie esoelentă ardelenească. 

Se pot face abonamente la prâoz săptă
mânal şi lunar. Prânz pe z i (sapâ, ra 
sol şi friptură după listă) 1 C(îr. 20, 

Bere proaspătă, vinari bane. 
Serviciu prompt

Rog, ca ou. public si ştim. oaspeţi 
din România să-mi sprijineascâ între
prinderea mea.

Cu stimă
Traian Surd,

33—100 restaurator.

Nr. Mag. 16435/1914.

Licitaţiune cu oferte!
pentru asigurarea dării In lntreprln- 
d e a lucrărilor ascossarll la re
glarea parţială canalului numit 
„llraft* lângă podul la llvadla posti 

din Brassó-
Spre a  asigu ra  lucrările  necé- 

sării care a re  să  fie e fep tu ite  în 
tim p de 30 zile la  faoerea num i
tului canal, se va ţinea lic ita ţie  
publică ou oferte în 24 Septem vrie 
1914 la  10 oare a. m . în  d espăr
ţăm ântu l I I I  m ag is tra tu a l —  a- 
faceri econon ice.

C ondiţiunile de licitaţie, lu
c rările  de p re s ta t specificate, m ă 
su ră toare le  prealabile, şi planurile, 
to a te  su n t espose şi se  po t lua 
în  vederé  —  p ă n ă ’n  ziua ce p fe - 
m ergé zilei de lic ita ţiune  —  îp  
1 calită ţile  oticiului in g in erilo r o- 
răşen eşti to td eau n a  în  oarele an- 
tem eridiane. T o t acolo se poate 
căpăta  şi modefe de ofertare, şi' 
m ăsurătoarele  prealabile.

O fertele trim ise în scris trebue 
sâ fie închise în cuverte şi p ro- 
văzute cu adressa: O fertare la lu
crările  pen tru  regularea p a rtia .ă  
a  canalului „Graft“ şi a s tfe l 
trim ise pe adresa şefului des
p ărţăm ân tu lu i I I I  m agistratual pană  
la te rm inu l a ră ta t mai sus sau 
p red a t d irec t şefului despărţămân-i 
tu  iui poate fi însă trim ise şi cu poşta* 
pe ad resa  m ag istra tu lu i orăşenesc,: 
în să  a tunci treb u e  d a ta  m ai de 
v rem e la  poştă.

Brassó, în  2 Septem vrie 1914.

2 -2  Magistratul orAfenesG.

J. L & A. HESSÂIMER
casă fondată 1843 

b r a ş o v

„La leal alb*.
M are deposit en gros şi en detail 
de coloniale, văpseli şi btttnbă* 
căn e , bonboane fine de to t  felu l, 
ciocolate diferite şi cacao, sa rd e le  , 

ind igene şi franţuzeşti:

In sta la ţiune  proprie p e n tru  prâ- 
jitu l cafelei, precum  şi vân zare  

pentru cafea tu rcească .

Zilnic în  d ep o sit cafele 
p ro asp ă t p ră jite .

l o o o o o o o o c o o o l

Ionel Oiucăselj
croitor de haine bărbăteşti 

B raşov ,
Târgul F lorilor 18;
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